

# 商洛日报

SHANGLUO RIBAO

主管、主办：中共商洛市委 商洛日报社出版 国内统一连续出版物号CN 61-0045 邮发代号 51-32



面向三农 服务城乡



2021年12月

6

星期一

辛丑年十一月初三

明日大雪

总第9865期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日4版

贺

信

尊敬的徐世焯院士：

欣闻您当选中国科学院院士，谨向您致以最诚挚的祝贺！

中国科学院院士是我国科学技术界的最高学术荣誉，您长期潜心钻研、默默耕耘，带领团队瞄准混凝土结构安全领域攻坚克难，为我国混凝土结构裂缝安全问题的理论创新、材料发明与工程应用等方面作出了重要贡献。

济济多士，乃成大业。当选中国科学院院士，是科技界、学术界对您多年来不懈探索和杰出成就的高度认可。这不仅您的光荣，也是全市人民的光荣！家乡人民向您致以最诚挚的祝贺！

祝愿您在勇攀科学高峰的道路上，不断创新、捷报频传，并期盼您常回家看看，一如既往地支持家乡，造福桑梓。

中共商洛市委 商洛市人民政府  
2021年12月4日

## 打造“一都四区”推动高质量发展

### ——基层社会治理的商洛创新

今年以来，镇安县积极探索创新基层社会治理体系，以信息化为社会治理赋能助力，扎实做好基层治理、精准为民服务，以小见大、积微成著，以“绣花”功夫编织基层群众的民生幸福网。

#### 选好片长 打通落实“最后一公里”

8月下旬，姚良奇在片内巡查时得知，姚华家租户梁某将于次日从国内中高风险地区返回镇安。得知消息后，他立即联系梁某核实他的行程，并按程序逐级上报。后来，由县“人盯人”+基层社会治理创新总指挥部派出人员、车辆在高铁站等待，第一时间将梁某“点对点”闭环运转至集中隔离点，实施集中隔离，有效降低了防控风险。

姚良奇是镇安县永乐街办新城社区的一名片长。片长，这个新“头衔”看似毫无权力，但发挥的作用可不小，是镇安县优化基层社会治理结构中的“关键一环”。

“山区村组面积较大、人口众多，现有村组干部服务群众力量不够、精力不足的问题比较突出。”镇安县社会治安综合治理中心负责人朱杰说，在村民小组内延伸服务触角，细化设置“片长”这一角色，能够充实治理力量，实现联系群众无盲区、无遗漏，让老百姓在家门口就能享受到便捷服务。

新城社区位于城区中心，辖内企事业单位众多、商业网点密集，有6个居民小组1.5万多人，社会治理难度大。为了破解这一难题，社区以街、路、巷、院、楼、户为片区划分出39个治理微单元，并与每个片长签订责任书和聘用协议。

“从8月上旬推行‘人盯人’+基层社会治理以来，社区三季度协调处理矛盾纠纷同比下降53.3%，群众满意度显著上升，党群关系更浓了。”新城社区监委会主任王志芳欣慰地说。

为了发挥片长的叠加效应，使基层治理更精准、更精细，镇安县实行关口前移、中心下沉，以院落、搬迁点、沟域、道路等为单元，按10户至30户为标准划分片区，从公益岗位、离退休干部及党员中优选“片长”，赋予片长职责，给予物质补助和奖励，调动其为民服务的积极性。同时，实行片长AB岗制度，储备一定数量志愿者作为B岗，在片长临时有事时能够代理行使职责。截至目前，全县154个村（社区），共划分3854个片区，每个片区的片长全部配备到位。

8月份以来，全县片长巡查发现各类问题12496个，已处置12368个。特别是在今年汛期，镇安县遭受强降雨16次，通过深化拓展“人盯人”+防汛救灾，及时快速撤离群众7万多人，确保无一人伤亡。（下转2版）

## 我市全流程优化服务打造营商环境最优区

本报讯（通讯员程英记者贾书章）市委四届十一次全会以来，我市以“全方位深化改革、全流程优化服务、全要素强化保障、全过程便民利企”为主要内容，积极打造“服务理念最新、办事效率最高、保障政策最活、创业生态最好”的营商环境最优区。

市上进行全方位深化改革，稳妥有序推进集中审批，市级审批事项实现“应划尽划”，市县两级累计实施集中审批事项达到2133项。截至目前，累计制定办事指南294类，建立健全工作制度50多项，市县两级审批局已累计办理集中审批事项6.9万多件，审批时限压缩67%以上。全面推动“一件事一次办”改革，探索编制《“一件事一次办”服务规范》，涵盖了“一件事一次办”全闭环操作流程，有效界定了“一件事一次办”是

什么、怎么办、怎么管、怎么评，全市累计制定“一件事一次办”主题套餐765项，办件量超过11.9万件，群众满意率99.9%以上。

为优化服务、便民利企，市政服务大厅设置办事窗口113个，入驻单位46家，派驻工作人员230人，1096项事项实现“一门受理”。市级“微信办事大厅”和市县“网上办事大厅”上线运行，形成实体政务大厅、网上办事大厅、掌上办事大厅“三位一体”的服务格局。目前，市级层面网上办件量超过7万件，提前办结率达98.73%，群众满意率99%以上。市政服务大厅还开设9个服务专区，推行业务办理延时、帮办代办、免费复印、免费邮寄、免费刻章等服务。今年以来，全市各级政务服务大厅累计为办事企业、群众免费复印13万多份、免费刻章

2900多套、免费邮寄900多件，节约企业、群众办事成本约317万元。

市上瞄准“一都四区”建设目标，围绕“3+N”17条重点产业链，紧盯生态康养、城市基础设施、乡村振兴等领域，聚焦全市“双九”项目建设，对重点建设项目涉及的用地、规划、市场准入等行政许可事项，建立服务清单，精简优化流程，压缩审批时限，加强部门联动，以优质高效的审批服务全力保障项目建设。大力推广电子文件、电子证照，不断精简申报材料，全力推动在线申报、联审联办。全面落实工程建设项目审批联席会议制度，有效实现并联审批，促进了审管联动。设立行政审批技术保障中心，打好“技术保障中心+网络平台+专家团队”的技术保障“组合拳”，努力提升项目审批提质增效。

针对申请人在窗口办事过程中主要申报材料即核心要件齐全且符合法定条件，但次要材料或手续欠缺时，做好一次性告知，并就申请人书面承诺在规定期限内补齐材料后，采取容缺受理方式当场予以办理，实现全过程便民利企。市、县区政务服务大厅设立“办不成事”反映窗口，集中处理和解决企业、群众办事过程中遇到的各类疑难杂症。深化“证照分离”改革，实行全市涉企经营许可事项清单化管理。优化涉企事项办理流程，对市场主体涉及的设立、变更、注销等注册登记事项，实现即来即办、一次办结，审批时限由行政许可法规定的15个工作日压缩为当场办结。目前，全市市场主体总量达到12.56万户，新增市场主体1.05万户，同比增长11.6%。



商洛城市街景——商洛高新区环岛

编者按：地处秦岭腹地的商洛，近年来持续加大城市街区绿化、美化及小微公园建设，初步形成了山水园林、生态宜居、康养休闲的城市公共空间。从今日起，本报以“商洛城市街景”为主题，采取新闻摄影方式，展示康养之都的美丽街景。

经过精心打造，商洛高新区环岛以震撼、唯美之姿呈现在人们面前。四通八达的道路、茵茵的草坪、舒适的休闲长廊，构成了商洛东大门的崭新之姿，也是城市发展变迁的一个缩影。高新区环岛位于东龙山脚下，设计融合了十四运会元素与山水城市元素，是“康养之都”艺术凝练与抽象的表达，与周围空间完美契合。（记者王涛摄）

## 第四届商洛作家记者再进军采风采访活动在洛南举行

本报讯（记者陈静 巩琳琳）12月4日至5日，由市委宣传部、商洛日报社、市文联、洛南县宣传部联合举办的“国花瓷西凤酒杯”庆祝中国共产党成立100周年颁奖典礼暨第四届商洛作家记者再进军采风采访活动在洛南举行。

由我市40多名作家、记者组成的采风采访团，先后来到洛南县永丰镇环源有色金属循环利用产业园和音乐小镇进行了为期两天的采风采访活动，深刻感受洛南县全面推动经济社会高质量发展的稳健步伐和成效。

参加活动的作家和记者们纷纷表示，此次采风采访活动意义深远，获益匪浅，激发了创作热

情，将以本次活动为契机，以习近平总书记“文艺座谈会”讲话精神和习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述精神为指引，传承弘扬商洛老一辈文艺家优良传统，更好地承担起弘扬民族精神、繁荣文艺创作、传播时代强音、推动社会进步的神圣历史使命，以佳作回应伟大时代，用“沾泥土、带露珠、冒热气”的新闻作品讲好商洛新时代的故事，为商洛贡献力量。

在随后召开的座谈会上，表彰了刘福明、柳雪敏两位年度优秀作家，吕丽霞、陈茜、李渊源三位年度新锐作家，以及“国花瓷西凤酒杯”庆祝中国共产党成立100周年征文大奖赛获奖者。

## 督察公告

中央第三生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间（2021年12月4日—2022年1月4日）设立专门值班电话：029—81026166，专门邮政信箱：陕西省西安市A127号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。

## 强化执行力 担当抓落实

南星

“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。”强大的执行力是把改革创新、工作思路和举措落地见效的关键。

当前，商洛正处于转型升级、追赶超越的关键期。贯彻落实党的十九届六中全会精神和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，打造“一都四区”，建设安宁商洛、礼仪商洛、22℃商洛、精致商洛的美好蓝图，激发出千万人民奋进新征程的万丈豪情，掀起了干部群众加快发展的新热潮。

面对科学的决策部署，我们既要立下鸿鹄之志，扬起思想的帆追逐梦想，也要像蚂蚁与蜜蜂那样执着和勤奋，用不舍昼夜、不讲价钱、不打折扣的执行力不断实现我们的奋斗目标。要脚踏实地、干在当下，大力倡导“说了算、定了干、按期完”的作风，强化责任担当，咬定青山不放松，持续提升执行力，努力实现各项工作从量变到质变的转化。唯有千辛当头，不拖不推、不等不靠，担当作为、务实干事，心系群众、为民干事，才能答好商洛高质量发展新征程上的“答卷”。让我们进一步强化工作执行力，坚持说到做到、落地有声，树牢结果导向、实干导向，共奏商洛追赶超越的时代强音。



## 莲花池社区

## 公共服务暖人心 家园宜业更宜居

本报记者 侯彬 米子扬

“加油——加油——”11月26日上午，一阵阵紧张又喜悦的加油声从山阳县漫川关镇莲花移民小区幼儿园的操场上传来。小朋友们在家长的陪同下进行着激烈的啦啦圈接力比赛，现场一派其乐融融的景象。

“社区里就有幼儿园，送老二上学下个楼就到了。”说起家门口的幼儿园，莲花池社区群众王波连连称赞，新幼儿园的配套设施是按照国家标准配套的，把孩子放在这里很放心。

在不少易地搬迁安置点，学校是一道美丽的风景线。2017年，山阳县在莲花池社区易地扶贫搬迁安置点规划了新建公立幼儿园的项目。目前，园内设置6个保育班，可容纳180名幼儿，占地面积

1421.76平方米，园舍总面积2879平方米，户外活动场地面积780平方米。

时过中午，莲花池社区卫生室里，得了风寒的社区居民黄尚贤正在打吊针。她说，现在村卫生室建设得很好，群众方便，卫生室非常干净，服务也到位。目前，莲花池社区卫生室的基础医疗功能较为完善，县级医院和乡镇卫生院与村卫生室也实现了资源互通，定期的名医义诊为群众带来了更高质量的就医条件。

走进莲花池区域敬老院，院落干净整洁，老人们或是聚在一起下象棋，或是晒太阳拉家常。大楼内一间间双人卧室温馨舒适，食堂里还隐约飘散着清淡的五谷香。“我今年68了，以前独自一个人在家饭都

不想做，腿脚不便也没人照顾，现在在敬老院吃住条件都好，还有人陪着说话消遣，日子滋润多了。”李生有是一位在敬老院住了8年的老人，正在晒太阳的他脸上浮现出满足的笑意。敬老院长方家树介绍，院里目前有82位老人，大多是因为身体残疾或者家中无人照顾住进来的。除了日常的看护之外，就医也是由敬老院负责全部的费用，解除了老人们的后顾之忧。

幸福生活除了基础保障之外，还要靠双手去增收致富。2015年起，莲花池社区发展了生猪养殖、黄姜种植等特色产业，每年会为贫困户增加3000元到5000元的收入。社区内设置的公益岗位有护林员16人，保洁员3人，生态网格员3人，

